1. Laczem o dl 100 km i tlumieniu 0.28 dB/km przesylamy sygnal o mocy

32 dBm. Jakie powinno byc wzmocnienie u odbiorcy zeby sygnal mial moc

40 mW?

tlumienie 100 km * 0.28dB = 28dB

WE=32dBm => -28dB => WY=4dBm

Teraz obliczamy wzmocnienie:

Aby uzyskac 1mW z 4dBm musimy oslabic sygnal o -4dB

Aby wzmocnic 1mW do 40mW musimy go przepuscic przez uklad:

1mW >>> |3dB|> 2mW >|3dB|> 4mW >|10dB| >>> 40mW czyli w sumie 16dB

WYNIK (16dB - 4dB) => 12dB

Wzor: 1dBm=10 * log P/1[mW]

======================================================================

2. Nadajnik nadaje znaki ASCII (7 bitow+parzystosci) w paczkach po 7 i

po kazdej paczce nadaje bajt parzystosci dla tych 7. Odebrano:

0101001110101100100100011110001000110011010101011010101001001000.

Czy sygnal doszedl poprawny? Czy jesli sa bledy da sie je naprawic?

0101001 1  ok

1010110 0  ok

1001000 1  <--- blad

1110001 0  ok

0011001 1  ok

0101010 1  ok

1010101 0  ok

0100100 0

    ^

    |

   blad

Mozna poprawic poniewaz jest tylko jeden bledny bit.

Sprawdzamy kolejno wiersze i kolumny i znajdujemy takie w ktorych

sumaryczna liczba jedynek jest nieparzysta- tam ss bledy.

======================================================================

3. Zrodlo nadaje trzy wiadomosci s0 - pdb=0.5, kod=00; s1 - 0.25

kod=01; s2 - 0.125 kod=10 i s3 - 0.125 kod=11. Czy zrodlo jest

optymalne? Jesli nie zaproponowac optymanle.

s0 - 0.5   kod=00

s1 - 0.25  kod=01

s2 - 0.125 kod=10

s3 - 0.125 kod=11

NIE JEST OPTYMALNE

entropia = 1/2*1 + 1/4*2 + 1/8*3 + 1/8*3 = 1.75

srednia zrodla = 2*0.5 + 2*0.25 + 2*0.125 + 2*0.125 = 2

optymalne:

s0 - 0.5   kod=0

s1 - 0.25  kod=10

s2 - 0.125 kod=110

s3 - 0.125 kod=111

srednia zrodla = 1*0.5 + 2*0.25 + 3*0.125 + 3*0.125 = 1.75 (ok)

======================================================================

4. Zakodowac 01000110110000000000000110 przy pomocy NRZ, dwufazowe, AMI, HDB2.

WEJSCIE:

01000110110000000000000110

NRZ i dwufazowe jest proste jak drut (nie dosłownie) i tego nie robie

AMI

-^---v^-v^-------------v^- tez proste, ale Szymon zrobil

HDB2 (1:00V, 2:V0V)

-^--^v^-v^--^v-v^-^v-v-v^-

======================================================================

5. Jaka jest teoretyczna wartość przepustowości aktywnego kanału telefonicznego

o pasmie 300-3400 kHz jesli stosunek sygnał/ szum jest równy:

a) 10dB b) 20 dB c) 30 dB

C=W * log2 (1+ S/N)

a) 10 dB       C=3100 * log2(1+10)= 3100 * log 11/ log 2= 10,7 kbps

a) 20 dB       C=3100 * log2(1+100)= 3100 * log 101/ log 2= 20,6 kbps

a) 30 dB       C=3100 * log2(1+1000)= 3100 * log 1001/ log 2= 30,9 kbps

======================================================================

6. Narysować ramkę PCM 3032. Jej charakterystyka i przepustowości bitowe.

Co oznacza30 i 32 w nazwie?

Cechy systemu PCM 30/32

Całkowita ilość szczelin czasowych: 32 

Liczba użytecznych kanałów dla odbiorcy: 30 

Liczba elementów w kanałowej szczelinie czasowej: 8 

Pasmo kanału rozmównego: 0,3 - 3,4kHz 

Częstotliwość próbkowania: 8kHz 

Ilość poziomów kwantowania: 256 

Czas trwania jednej ramki: 125ms 

Czas trwania wieloramki sygnalizacyjnej: 2ms 

Liczba ramek sygnalizacyjnych w wieloramce: 16 

Przepływność całkowita wszystkich szczelin: 2048kbitps 

Kod liniowy: HDB3  

7. Macierz parzystosci:

/1011 100\  /x1\

|1101 010|* |x2|

\1110 001/  |x3|

            |x4|

            |x5|

            |x6|

            \x7/

z tego wynika:

x1 + x3 + x4 + x5 = 0

x1 + x2 + x4 + x6 = 0

x1 + x2 + x3 + x7 = 0

z tego wynika:

x1=u1; x2=u2; x3=u3; x4=u4;

x5 = x1 + x3 + x4

x6 = x1 + x2 + x4

x7 = x1 + x2 + x3

Jak bedzie wygladac po zakodowaniu:

a) 0000 b) 1111 c) 1010 d) 0101

a) 0000 000 b) 1111 111 c) 1010 010 d) 0101 101

l

